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ИмагИнарна реконструкцИја средњовековља 
у српској уметностИ XIX века

ΙI





Урбанистичким положајем на најистакнутијој коти 
Дедињског брега и особеном симболично-струк-
туралном формом, Краљевски двор на Дедињу се 
издвајао како међу приватним, тако и међу јавним 
здањима престонице. Поред улоге породичног дома 
владара и његове нарастајуће породице, двор је по-
седовао још једну, подједнако битну функцију зва-
ничне државне институције највишег државно-по-
литичког ранга.1

Поновним ступањем на владарску сцену почетком 
двадесетог века, краљевска породица Карађорђевић 
је отпочела темељну реконструкцију и преуређење 
репрезентативног дворског блока у срцу Београда.2 
Како је током Првог светског рата комплетан двор-
ски комплекс био прилично оштећен, као привреме-
ни двор регента Александра, у периоду од 1918. до 
1922. године, служила је кућа Алексе Крсмановића 
на Теразијама.3 Здање Новог двора4 биће обновље-
но и стављено у употребу тек уочи венчања краља 
Александра и краљице Марије, 8. јуна 1922. године.5 
Паралелно је припреман терен за почетак радова на 
изградњи нове резиденције на Дедињу.

Изградња двора југословенског краља представља-
ла је прворазредни акт у политичком, економском 
и културном животу новоуспостављене композитне 
државе. Дворски комплекс династије Карађорђевић 
недвосмислено је развијан и дефинисан у односу 
на личност и владарски карактер његовог оснивача, 
краља Александра I Карађорђевића. Двадесети век 

1 Adamson, Making of the Ancien-Regime Court, 13–27.
2 Марловић, Трагање за изгубљеном целовитошћу, 208.
3 Борић, Теразије, 176–178.
4 Игњатовић, Архитектура Новог двора, 68–81.
5 Београд у прошлости и садашњости, 202; Ацовић, Борић, Њи-
хова Краљевска Височанства.

је династички програм Карађорђевића ставио пред 
бројна искушења, посебно у контексту сопственог 
редефинисања и успостављања новог културног 
идентитета у оквирима осетно увећаног и темељно 
измењеног актуелног друштвено-политичког про-
стора новоформиране многонационалне заједни-
це. Творац Краљевине се ради несметаног опстан-
ка државе морао изборити са бројним друштвеним 
различитостима. У богатом српско-византијском 
наслеђу краљ Александар је препознао снажан 
пропагандни капитал, кључан за хомогенизацију 
мултиконфесионалног, мултикултуралног и мулти-
националног становништва, па је вишеслојно кон-
ципирање Нове виле на Дедињу неспорно настајало 
као плод пажљиво устројеног и детаљно разрађеног 
програма заснованог на савременој интерпретацији 
средњовековног наслеђа у духу српско-византијског 
стилског израза. Оно је истовремено представљало и 
битан извор за самопрепознавање, легитимисање и 
истицање владарског статуса. Понуђени модел апро-
пријације и реинтерпретације одабране богате циви-
лизацијске прошлости средњовековне српске држа-
ве показао се као моћно средство глорификације и 
еманципације династичке куће Карађорђевића.

Захваљујући изузетном положају, непосредној бли-
зини центра града и истовременој изолованости, 
Дедињски брег се просто природно наметнуо за 
нову локацију краљевске резиденције. У периоду 
између два светска рата, Дедиње је већ стекло репу-
тацију елитног краја са атрактивним летњиковци-
ма и вилама представника угледних кругова власти. 
Дворски комплекс династије Карађорђевић на Де-
дињу обухватао је, у време изградње палата, повр-
шину од близу шездесет хектара голетног земљишта. 
Највећи део терена припадао је претходно Српској 
патријаршији, која је ово импозантно имање једним 

Стварање прошлоСти: ДворСки комплекС ДинаСтије карађорђевић 
у СветлоСти обнове СреДњовековља

Тијана Борић
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делом продала, делимично поклонила, а једним де-
лом уступила као компензацију за нека друга кра-
љева имања по Београду и Србији.

Стратешка позиција резиденцијалне палате, коју 
је монарх лично одредио на највишој коти тере-
на у паду, омогућава сагледавање краљевског дома 
и из удаљених делова града, а уједно представља 
и изванредни видиковац с далеким визурама на 
престоницу.6 Избор доминантне тачке и преуређе-
ње градског брежуљка претварало је, симбoличко- 

-метафорички, дворски комплекс у идеализовану 
слику друштва над којим бди ауторитет харизма-
тичног краља-ујединитеља, а подухват прекрајања 

6 Борић, Архитектура дворског комплекса, 57.

нетакнутог крајолика, те стварања од нуле у скла-
ду са војничком личношћу владара, алудирао је на 
територијалне подухвате, који су обележили његову 
владавину, са идејом борбе за коначно уједињење 
јужнословенских народа.7 Новостворена југосло-
венска монархија, заснована на тешко одрживом 
јединству три народа, потраживала је овај простор 
за легитимацију сопствене моћи и верификацију по-
литичке воље и амбиција за заједништвом.

Поред бројних инкорпорираних цитата из трезо-
ра европске империјалне уметности и евокаци-
јa антике, којима је маркирана припадност младе 
монархије европском културном кругу и њеним 

7 Игњатовић, Југословенство у архитектури, 179–190.

Сл. 88. Краљевски двор, Београд, 1924–1929.
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цивилизацијским вредностима, интегративна ма-
трица за превазилажење различитости и поткре-
пљење идеје блискости јужнословенских народа на-
ђена је у богатом фундусу средњовековне уметности. 
Нашу пажњу посветићемо једном делу тог мноштва 
вишеслојних интервенција којима је посредством 
ревитализације средњовековног наслеђа створена 
уверљиво опипљива слика митске прошлости и же-
љене будућности.

Краљевски двор је, у време када је грађен, био по-
знатији као Нови дворац или Нова вила Њ.В. Краља 
на Дедињу (сл. 88).8 Превасходно замишљен као при-
ватна резиденција краљевске породице, дефинисана 

8 Архив Југославије, Фонд Двор КЈ.

потребама и комфором породичног живота, као ис-
товремени извор династичке величајности и прво-
разредни династичко-државни симбол захтевао је и 
пажљиво одабрано архитектонско рухо. У огроман 
подухват да се од новоствореног дедињског ком-
плекса, у садејству архитектуре, уметничких дела и 
идиличног пејзажа произведе моћан политички ин-
струмент био је укључен читав тим утицајних идео-
лога и опробаних градитеља, уметника и занатлија.

Експедитивна реализација подразумевала је строгу 
хијерархију и прецизан механизам протока инфор-
мација од покровитеља преко стваралаца до изво-
ђача, па је у ту сврху при Управи двора оформљен 
Грађевински одсек са Грађевинским одбором, чија 
је кључна личност био инж. Сергеј Николајевич 

Сл. 89. Краљевски двор и придворна капела Светог Андреје Првозваног, Београд, 1924–1929.
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Смирнов, који је као блиски краљев човек и рено-
мирани стручњак у области српско-византијске ар-
хитектуре именован за надзорног инжењера архи-
тектонских радова, а потом и дворског библиотека-
ра Краљевског двора.9 Истовремено, Смирнов је по 
налогу краља Александра руководио опсежном ар-
хеолошком експедицијом са обимним теренским ис-
траживањима и научноистраживачким путовањима 
по средњовековним црквама и манастирима, у окви-
ру којих је спрам политичких потреба пажња била 
усмерена на средњовековна владарска обележја.10

9 Заоставштина Сергеја Смирнова, Народна библиотека Србије, 
Посебни фондови, сиг. Р-699.
10 Ibidem.

У изради сложене слике краљевског резиденцијал-
ног комплекса, која је требало да подмири владар-
ску идеологију у складу са општим постулатима 
европског уметничког канона, друштвеном реално-
шћу али и личним афинитетима патрона, активну 
улогу је носио сам краљ, па су све одлуке о реали-
зацији изградње и опремања долазиле њему лич-
но на коначно одобрење.11 Како би из непосредне 
близине контролисао и посматрао напредак радова 
на будућој резиденцији, већ током 1923. године, по 
пројекту инж. Иве Валанда, дуж главног пута, који 
се постепено уздиже ка врху брега на коме ће благо-
времено бити подигнута резиденција, настаје Слам-
ната кућа.

11 Архив Југославије, Фонд Двор КЈ бр. 74, ф. 365, 368.

Сл. 90. Атријум Краљевског двора, Београд, 1924−1929.
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Изградња Краљевског двора са дворском капелом 
и пратећим објектима трајала је у континуитету 
између 1924. и 1929. године (сл. 89).12 Радови на ен-
теријеру су потрајали до 1934. године.13 Да је посао 
изградње резиденције краљевског пара било питање 
од државне важности указује и чињеница да је двор 
освештан 1929. године на годишњицу уједињења 
Краљевине Југославије у присуству краљевске поро-
дице, а постављањем заставе произведен у званичну 
резиденцију краља Александра и краљице Марије, о 
чему сведочи и натпис уклесан на парапету у једној 
од просторија сутерена (сл. 92).14 Усељењем поро-
дице отпочиње активна улога двора на Дедињу као 
промотера националне идеје и урбаног топоса ко-
лективног памћења, што је посебно било подстица-
но њеним честим присуством у ондашњим медијима.

Идејне нацрте краљевске палате на Дедињу, у првој 
половини 1925. године, потписује домаћи архитекта 
европског образовања Живојин Николић.15 Захтев 
краља Александра да Краљевски двор на Дедињу 
афирмише у ранг осталих европских владарских 
кућа, уз пратећу глорификацију династичког ста-
туса и идеологије која је истицала вредности ау-
тентичности и посебности, могао је испунити само 
проверени архитекта.16 Захтевни посао детаљне раз-

12 Трпковић, Стари двор на Дедињу, 101.
13 Архив Југославије, Фонд Двор КЈ бр. 74, ф. 362–363, 512–516.
14 Освећење краљевског дома, 2.
15 Југовић, Инџинири у окружју крушевачком, 100.
16 О владарској патронажи v. Princes, Patronage and the Nobility, 
16–20.

раде и синтезе разнородно конципираних простора 
у складну и репрезентативну целину посредством 
секундарних елемената архитектуре поверен је ака-
демику Николају Петровичу Краснову, градитељу 
елитног статуса, верификованог поруџбинама са 
руског царског двора.17 Он се од 1926. године бави 
многоструким пословима – од пројектантских, над-
зорно-декоратерских, преко дизајна мобилијара, 
обликовања пластичне орнаментике, хералдичког 
знамења и других сегмената ентеријера, па све до 
пејзажне архитектуре.18

Период између два светска рата је у Краљевини Ју-
гославији упамћен, између осталог, као време кул-
турног утицаја руских емиграната, који су у пан-
словенски оријентисаном краљу Александру нашли 
прворазредног покровитеља.19 Стога не чуди што 
на опсежним уметничким пословима владарске 
резиденције затичемо и бројне друге ствараоце по-
реклом из Русије, попут арх. Виктора Лукомског 
и сликарâ Николе Мајендорфа, Бориса Обраскова, 
Виктора Шевцова, Владимира Бичковског, Евгенија 
Варун-Секрета, Матеја Рајтлингера и Ивана Дикија, 
који су наставили свој рад у Краљевини Југослави-
ји.20 Појава руских градитеља, инжењера, сликара и 
декоратера увећала је број стваралаца проистеклих 
из образаца византијског културног круга, који су 

17 Калинин, Кадиевич, Земляниченко, Архитектор высочайше-
го двора, 160–163.
18 Камилић, Двор југословенског краља.
19 Јовановић М., Краљ Александар и руски уметници, 93–97.
20 Архив Југославије, Фонд Двор КЈ бр. 74, ф. 512–516.

Сл. 91. Капител стуба, Краљевски двор, Београд, 1924–1929.
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чинили изванредан стручни корпус за афирмацију 
захтеваних изворних вредности националног стила, 
у чијем је темељу стајала обнова српско-византиј-
ске средњовековне традиције, која је била у скла-
ду са ширим идејним и културним струјањима у 
Европи на прелому векова.21 Стваралачки повратак 
у прошлост у реинтерпретацији грандиозног опуса 
средњег века изнедрио је аутентично градитељско 
дело снажне тектонике, конструктивне логике и 
живописне орнаментике са претензијом да одрази 
стабилност и виталност нације и подстакне снажна 
династичко-патриотска осећања.

Дедињски двор је сазидан у фолклоризованој ва-
ријанти српско-византијског стила у структур-
ним оквирима европске аристократске виле у при-
роди.22 Владарска резиденција, површине близу 
4000 м2, спратна је грађевина са мансардом и су-
тереном, компактне правоугаоне основе, где су 

21 Кадијевић, Један век тражења националног стила, 105–133.
22 Ibidem, 221. Cf. Игњатовић, Југословенство у архитектури, 
179–192, посебно 183–184.

просторије функционално распоређене око цен-
тралног језгра. Просторна организација груписања 
око средишњег хола остварује непосредни визуелни, 
симболични и физички контакт са природом, а ко-
лонадама и аркадираним тремовима спрата и призе-
мља асоцијативно се везује за градитељску традицију 
резиденцијалних здања Балкана, баш као и дубоко 
испуштене сеновите кровне равни са карактеристич-
ним капама димњака које творе узбудљиве светлосне 
контрасте.23 Све фасаде су обложене белим каменом 
са острва Хвара. Ексклузивност и блиставост мате-
ријала у вези је са концептом величајности, а често 
медијско истицање провенијенције каменог омотача 
владарског дома из свеже припојених приморских 
области стајало је у служби државно-политичке аги-
тације за њихово природно припадајуће сједињење. 
Широкопотезна решења, потпомогнута логиком си-
метрије у распореду спољних маса, доприносе мо-
нументалности, а каменорезачко-клесарске бравуре 
свеукупној сликовитости.

23 Дероко, Један стари београдски ентеријер, 215–216.

Сл. 92. Парапет из дворане сутерена Краљевског двора са исклесаним датумом освећења, Београд 1929.
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Пластична декорација капитела (сл. 91–92), прозора 
и улаза двора јесте учено одабран украс, а инспири-
сана је средњовековном традицијом плиткорељеф-
не декорације с биљним и животињским мотивима. 
Уметничком интерпретацијом компримованих знања 
истичу се пластичне декорације капитела интимне 
баште, ексклузивног простора укућана и привилего-
ваних гостију, који се налази на јужном боку палате, 
спајајући функционално двор са придворном капелом.

Хармонични ритам стубова истиче у први план ка-
пителе, чији је орнамент клесане пластике потпуно 
различит, тј. не понавља се. Сви капители носе, не-
где доследно пренете а негде слободније дате, препо-
знатљиве мотиве фантастичних бића, биљних врежа 
и преплета преузетих из орнаменталног репертоара 
средњовековних задужбина династије Немањића 
(Студеница, Дечани) и Лазаревића (Лазарица, Рава-
ница). Уз сугестивне цитате империјалне византиј-
ске иконографије, какви су орлови на жардињери, 
ти мотиви потврђују краља као легитимног обнови-
теља златног доба и чувара славне прошлости.

Посезање за репертоаром најпоштованијих вла-
дарских задужбина и гробних цркава Немањића 
и Лазаревића вишеструко је важно. С једне стра-
не се визуелно подвлачила паралела са светород-
ном средњовековном династијом такође народ-
ног порекла, њеним оснивачем и најистакнутијим 
представницима. С друге пак, интерпретација и 
апропријација студеничког и дечанског храма носе 
снажна обележја карактеристичне стилске двојно-
сти, тј. обједињености уметности запада и истока, 
која је постала доминантним естетским обрасцем и 
јадранског простора и простора Балкана,24 па је у 
оквирима актуелне политике сматрана важном иде-
олошком тачком.

Симболичне референце на најмоћнијег владара 
средњег века, цара Душана, имале су посебну уло-
гу будући да се и он некада, као и сад нови владар, 
имао изборити с културним и етничким различито-
стима простране територије којом је владао и чија је 
политика обележена садејством источног и западног 

24 Чанак-Медић, Тодић, Манастир Студеница, 41–65.
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света.25 У оквиру таквог идеолошког преклапања, 
посебно место заузимала је декорација једног од су-
теренских амбијената Краљевског двора, на чијим 
се фреско-техником осликаним картушима нижу 
стихови (са илустрацијама) познате народне песме 
преткосовског циклуса Женидба цара Душана (сл. 
93), у којој се истиче цароносна власт над јужно-
словенским територијама од приморја до Бугарске. 
Цитирање детаља са задужбина кнеза Лазара, попут 
розете на Раваници, загробном храму хероја овенча-
ног страдањем, оживљава стари политичко-идејни 

25 Макуљевић, Уметност и национална идеја, 95–96.

модел идеалног хришћанског владара и отеловљења 
сагласја земаљског и небеског царства.

Капители аркадно развијеног трема атријума (сл. 
90) обликовани су у виду корпица са импостима у 
облику обрнутих зарубљених пирамида. Наглаше-
но обележје је специфичан чипкаст систем резања 
у техници ажурирања, карактеристичној за цари-
градске радионице, које су такве уметничке радове 
дистрибуирале широм Медитерана.26 Глатке стра-
нице импоста у функцији су истицања фронталних, 
махом лисних и флоралних орнамената, који уз два 

26 Grabar, Sculptures byzantines.

Сл. 93. ентеријер сутерена Краљевског двора, Београд, до 1929.
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мотива пехара доприносе сугестивној визуелизаци-
ји рајског блаженства. И сама архитектонска форма 
интимне баште са бунаром у средишту кореспонди-
ра с репрезентативним унутрашњим двориштима 
античких резиденција, која су обезбеђивала мир и 
интиму укућана. У оквирима ранохришћанских и 
византијских базилика, али и каснијим клаустрима 
средњовековних самостана, управо је атријум, уз 
присуство воде у виду кладенца или чесме за риту-
ално купање, алудирао на блаженства рајског врта 
са извором живота.27

27 Marinis, Architecture and Ritual, 95–96.

У дну дворског атријума је визуелна пажња била 
фиксирана за орахов троножац, који се од античких 
времена везивао за огњишта и у традицији опре-
мања балканских кућа се настављао, а који се може 
тумачити реминисценцијом на народност владар-
ске лозе, коју су идеолози југословенства истицали. 
Зимзелени медитерански чемпрес посађен пред ју-
жним зидом дрво је угледних појединаца античког 
света и простора Медитерана, по коме је и добило 
назив, и сматра се светим дрветом код балканских 
Словена, а преко засађених чемпреса св. Саве у Хи-
ландару повезује се са садницама српских краљева. 
Управо посредством Медитерана је кројен иденти-

Сл. 94. Сцене из циклуса Женидба цара Душана, сутерен Краљевског двора, Београд, до 1929.
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тет новоприпојених простора Краљевине као ба-
штиника антике, класичне традиције, византијског 
наслеђа и империјалне владарске структуре.28 Вели-
ки споменички ансамбли Јустинијанове епохе поди-
зани су широм Медитерана, а Сан Витале у Равени 
и Еуфразијева базилика у Поречу поседују сличне 
форме развијених типова атријума са карактери-
стичним рупичастим капителима.29 На овај начин је 
визуелним средствима подвлачена идеја о заједнич-
ком културном континуитету и природном праву 
на поновно уједињење, а идеја власти транспоно-
вана изван уско националног контекста само једне 
конститутивне јединице, чија је традиција узета за 
државотворну.

Са спољне стране дворишног зида атријума налази 
се још један опходни прстен сачињен од тремова. 
Јужно развијен аркадни портик омогућава при-
ступ придворној капели, посвећеној породичном 
патрону династије Карађорђевић светом апостолу 

28 Borozan, Revitalization of the Antique Heritage, 201–231.
29 Кораћ, Шупут, Архитектура византијског света, 37–70.

Андреји Првозваном (сл. 95).30 Култ овог светитеља, 
који се по предању сматрао оснивачем византиј-
ског апостолског престола, симболично се везивао 
за војсковође, те ратне успехе оснивача династије 
и посебно националних борби за независност у 
XIX веку, када је прослављан као значајан држав-
ни празник са идејом владарског суверенитета, па 
је и у оквирима актуелног политичког програма 
добио истакнуто место.31 Придворна капела је гра-
ђена по узору на Краљеву цркву у манастиру Сту-
деници, задужбини најплоднијег средњовековног 
ктитора, краља Милутина. По узору на манастир 
Дечани, под храма је поплочан ониксом, а да би се 
у потпуности уподобио узорном моделу, за њего-
ву израду је отворен мајдан код села Бањице близу 
Пећи, одакле су и у XIV веку вадили тај полудраги 
камен.32 Лоза Немањића је још једном јасно истак-
нута у први план, а њеним визуелно-идејним по-
везивањем са династијом Карађорђевић допуњује 

30 Смирнов, Краљева црква на Дедињу, 1–3.
31 Тимотијевић, Јубилеј као колективна репрезентација, 10–12.
32 Смирнов, Краљева црква на Дедињу, 2.

Сл. 95. Живопис јужног зида придворне капеле Светог Апостола Андреје Првозваног, Краљевски дворски комплекс, Београд, око 1934.
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се идеолошки принцип континуитета монархије и 
величања владајуће куће, који почивају на феноме-
ну златног доба и његовој обнови.

Иконографски програм исклесаних представа ка-
питела колонада сва три трема носи представе 
симбола четворице јеванђелиста, који су наизме-
ничним ротацијама постављени тако да са приви-
легованим посматрачем који се кроз њих креће ус-
постављају недвосмислену визуелну комуникацију, 
усмеравајући му пажњу на идеју богољубивог и 
равноапостолног краља. Капители пред самим ула-
зом у придворни храм истичу се фигурама анђела 
у молитви и музицирању, илустративним предста-
вама које обједињују савршену тишину и радосно 
појање. Иконографско решење које реферира на 
обрасце позног средњег века, чувано кроз самоста-
не источне обале Јадрана, наново оваплоћује идеју 
зближавања обеју хришћанских традиција и при-
родног права на обнову заједничке историје. Хри-
стообразна слика владара кулминира у светом про-
стору придворног храма, где је над надвратником 
улазних врата са унутрашње стране визуализован 
и вербализован ктиторским натписом.

Идејни творац дворског парка на Дедињу био је 
велики стручњак из области пејзажне архитектуре 
Рене Едуард Андре, син француског мајстора вртних 
пројеката Версаја и многих светских паркова. Поду-
хват формирања осмишљеног зеленог окружења са 
формализованим травњацима, водоскоцима, скулп-
турама, одабраним растињем и увезеним садницама, 
пејзажна је визуелизација метафоре о идеалној мо-
нархији, њене величајности, склада и стабилности, 
идејно утемељеној на хуманистичким схватањима 

дворског врта као раја на земљи.33 То се тумачење 
сажима на алегоријским клесаним представама ка-
питела главног портала, где је кроз брижљиво ода-
бране зооморфне мотиве (паунови, јелени, лавови), 
биљне вреже и кантаросе, маркиран метафизички 
простор бесмртности и вечног блаженства, који 
је овде стављен у погон владарске пропаганде као 
витални агенс династије и промотер новог златног 
доба под владавином краља Александра.

Савременим интерпретацијама и реминисценци-
јама идеализоване прошлости, те инкорпорацијом 
иконографског репертоара клесаних рељефа сред-
њег века са симболичним схватањима о идеалном 
владару, грађен је идентитет првог југословенског 
монарха. У циљу успостављања друштвене равно-
теже, средњовековље је као баштинар државног 
континуитета и уметничког прогреса усаглашава-
ло сличности, блискости и разлике и сведочило о 
актуелној културној делатности као легитимном 
сегменту европске цивилизације. Заоденути но-
вим значењем, стари симболи су стављени у погон 
династичке глорификације и самопрепознавања 
новог, југословенског идентитета. Сугестивност 
орнаменталних представа, појачана луксузношћу 
употребљених материјала, снажно је апеловала на 
чула посматрача – ради величања владајуће куће. 
Краљевски двор на Дедињу је тако постао узорна 
одредница за уобличавање обједињеног национал-
ног идентитета, место поновног откривања обједи-
њеног српског и византијског наслеђа за потребе 
жељене будућности.

33 Delumeau, History of Paradise, 139–149.
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1683. Последњи покушај Турака да освоје Беч дожи-
вео неуспех. Формирана Света лига која је во-
дила рат против Османског царства све до 1699.

1690. Турска офанзива изазвала Велику сеобу срп-
ског народа из Османског царства у Угарску. 
Цар Леополд I му је признао верску и културну 
аутономију.

1691. Патријарху српском Арсенију III посебним 
Патентом потврђена јурисдикција у верским 
и световним пословима. Седиште патријарха и 
центар српске културе у Сентандреји.

1699. Мировни споразум у Сремским Карловцима. 
Срби формирају граничне војне јединице пре-
ма Турској.

1708. Седиште митрополије се премешта у манастир 
Крушедол, а митрополит столује у Сремским 
Карловцима. 

1711. Умро гроф Георгије Бранковић, потомак срп-
ских деспота Бранковића. У сужањству напи-
сао Хронике, историју српског народа. 

1718. Склопљен мир у Пожаревцу. Под аустријском 
административном управом основана „Краље-
вина Србија” са седиштем у Београду.

1720. Јачају руско-српске политичке везе. У Карло-
вачку митрополију стижу руске књиге, учите-
љи и проповедници.

1739. Турци освајају Краљевину Србију. Друга Сеоба 
у Угарску под вођством патријарха Арсенија IV 
Јовановића.

1740. На трон ступа Марија Терезија која потврђује 
привилегије и политички статус Арсенија IV.

1747. На бечком двору основана Илирска дворска 
депутација са циљем да води српске политичке 
послове.

1766. Висока порта укида Пећку патријаршију.

1770. Царица проглашава Регуламент који регулише 
верско-политичка питања српског народа у 
Угарској.

1780. Умире Марија Терезија. На трон ступа просве-
титељски настројен цар Јосиф II.

1781. Јосиф II проглашава Патент о толеранцији ко-
јим прокламује слободу вере.

1783. Доситеј Обрадовић објављује своје прво про-
светитељско дело.

1787. „Кочина крајина”. Срби формирају добровољач-
ке одреде за рат против Турака. У њима уче-
ствује Карађорђе Петровић, будући вођа срп-
ског устанка.

1789. Аустријска војска осваја Београд. Славље ши-
ром Хабзбуршке монархије због окончања тур-
ске власти.  

1790. На аустријски престо долази Леополд II. У Те-
мишвару одржан српски сабор и истакнут за-
хтев за посебну териториу у Угарској.

1791. У Сремским Карловцима основана прва модер-
на српска гимназија и богословија.

1794. Порта је ферманом дала Србима у Београдском 
пашалуку уску локалну аутономију.

1801. Турске власти (јаничари) Београдског пашалу-
ка се побуниле против султана и завеле терор 
над српским живљем.

1804. У Орашцу је подигнут Први српски устанак 
против османске власти. Вођа устанка је постао 
вожд Карађорђе Петровић.

1813. Дошло је до слома Првог српског устанка. 

1815. У Такову је обзнањен Други српски устанак. 
Српски прваци су за вођу изабрали Милоша 
Обреновића, који је две године доцније про-
глашен за наследног кнеза.

1826. Срби из Угарске су основали Матицу српску, 
најстарију културну установу српског народа.

1830. Обзнањен Хатишериф, који је омогућио да Ср-
бија задобије унутрашњу независност.

1835. Донет је први српски устав (Сретењски). Њего-
ве тековине се препознају у коначном укидању 
феудализма.
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1841. Београд је постао престоница Србије.
1848. Велика културна, национална и политичка ре-

волуција Срба у Угарској, која је резултирала 
стварањем аутономне области Војводства Ср-
бије и Тамишког Баната.

1858. Повратак на власт изгнане породице Обрено-
вић. Након четрнаест година владавине сврг-
нута је са власти династија Карађорђевић.

1867. Османска управа је напустила Београд.
1876–78. Српско-турски ратови. Србија је по окончању 

ратних операција задобила територијално про-
ширење на југоистоку земље, као и пуну неза-
висност.

1882. Кнез Милан Обреновић је проглашен за првог 
краља модерне српске државе, која је стекла 
статус краљевине.

1886. Основана је Српска краљевска академија.
1888. Обнародован је нови устав, први у независној 

држави, који је у складу са модерним европ-
ским уставима гарантовао проширење личних 
слобода.

1903. Извршен је Мајски преврат. Убиством краља 
Александра Обреновића дошло је до физичког 
нестанка династије Обреновић. На српски пре-
сто је доведен краљ Петар Карађорђевић.

1904. Крунисање краља Петра I Карађорђевића у 
Београду.

1905. Велика школа је преображена у Београдски 
универзитет, са пет факултета.

1912–1913. Први балкански рат. Србија, Бугарска, Црна 
Гора и Грчка повеле су заједничку војну акцију 
против османске власти. Србија је након успе-
шних војних операција повратила северни део 
Рашке и Косово.

1913. Други балкански рат. Србија је додатно проши-
рила територију на простору Вардарске Маке-
доније и дела Метохије.

1914. Краљ Петар Карађорђевић је предао власт сину 
Александру. Аустроугарска је објавила рат Кра-
љевини Србији.

1918. Окончање војних операција Краљевине Србије 
у Првом светском рату. Створена је Краљевина 
Срба, Хрвата и Словенаца.

1927. Одржан је II међународни конгрес византолога 
у Београду.

1929. Краљевина СХС је преименована у Краљевину 
Југославију. 

1934. У Марсељу је изврешен атентат на краља Алек-
сандра Карађорђевића. Убиство је означило по-
четак дуготрајне кризе у земљи.

1941. Немачким бомбардовањем Београда и других 
градова отпочеле су борбе на тлу Југославије. 

1945. Проглашена Федеративна Народна Република 
Југославија. Укинута је монархија и проглаше-
на република.

1961. Одржан је XII међународни конгрес византоло-
га у Охриду.

1963. Југославија је преименована у Социјалистичку 
Федеративну Републику Југославију. Јосип Броз 
Тито је изабран за доживотног председника.

1980. Умро је Јосип Броз Тито. 
1991. Започео је грађански рат на тлу Југославије, 

који је условио дезинтеграцију земље.
1992. Проглашена Савезна Република Југославија, са-

стављена од Србије и Црне Горе.
1999. НАТО бомбардовање Србије.
2003. Основана је државна заједница Србије и Црне 

Горе.
2006. Србија постаје самостална држава.
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ГГБ = Годишњак града Београда, Београд
ГСУД = Гласник српског ученог друштва, Београд
ЗЗСК = Зборник заштите споменика културе, Београд
ЗМПУ = Зборник Музеја примењене уметности, Београд
ЗМСЛУ = Зборник Матице српске за ликовне уметности, 
Нови сад
ЗНМ = Зборник Народног музеја, Београд
ЗФФ = Зборник Филозофског факултета, Београд
ИСН = Историја српског народа I–VI, Београд 1981–1983.
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